
 第７８回卒業式が挙行されました。県教育委員会を始め指宿市やＪＡ、

同窓会，近隣の小中学校など多くの来賓の方々が来られました。校長式

辞で卒業生に対して「中島みゆき」さんの楽曲「糸」を紹介し、「卒業式は

ひとり一人の物語が束ねられた大きな結び目であり、これからも物語の

糸は続き、縦横が整然と絡みもつれ重なり合って唯一無二の美しい模

様を織りなすことでしょう。」と言葉を贈りました。在校生を代表して２

年生の水流輝美さんが卒業生に言葉を送り、卒業生を代表して水流光

河さんがこれまで３年間を振り返り数々の思い出を話し、在校生に対し

て「山川高校での学びは、地域とともにあり苦難という逆風も乗り越え

られる頼もしく、美しい場所だと思うので、更に盛り上げて欲しいと。」

言葉を送りました。 

 

３月２日(月) 

 第７８回卒業式を前に同窓会入

会式及び各種表彰式を行いまし

た。県教育委員会賞をはじめ県産

業教育振興会賞など、生徒の３年

間の頑張りに多くの団体から表

彰を受けました。また家庭科技術

検定で食物調理、被服製作（和

服・洋服）で１級を取得した三冠王

も２名誕生しました。 

 

２月27日(金) 

山トピ（山川高だより） 
校訓：自立 創造 奉仕 

「笑顔」「感動」「温もり」～時代を生き抜く力を共に育成～ 

令和７年度  第５号 

２月８日(日) 

 フラワーパークかごしまで、生活情報科３年生の生徒が自分たちで製作したドレスや浴衣を身にまと
い、ファッションショーを行いました。それぞれ自分で選んだ曲に合わせて、たくさんの観客と花に囲ま
れたイベントホールの真ん中を颯爽と歩き、自慢の衣装を披露しました。雪の舞う1日でしたが、会場内
は、生徒の熱気で熱く盛り上がり、生徒も自信に満ちた表情でファッションショーを楽しんでいました。  



 年の瀬も迫るなか、ＰＴ

Ａ・同窓会、地域の方の協

力を得ながら門松づくり

を行いました。材料は同

窓生の方々が準備をして

下さり、約２時間ほどで

立派な門松ができあがり

ました。御協力いただき

ました皆さん、ありがとう

ございます。良い正月を

迎えることができました。 

門 松 作 成 

12月23日(火) 

 

 期日前移動投票所が本校に開所されました。選挙権が１８歳以

上に繰り下がり、３年生で18歳を迎えた生徒が積極的に投票をし

てくれました。今回は、指宿市議会議員選挙の期日前移動投票所

の開設が１月２０日(火)に、本校が一番最初に行われ、空の投票

箱を確認する体験もできました。また、２月６日(金)は、国政選挙

の衆議院選挙の投票も体験することができ、１ヶ月の間に２回も

投票をする機会がありました。これを機会に選挙に興味を持って

若い声を政治に反映させて欲しいです。 

 鰻地区にあるスメ（蒸気カマ

ド）を活用したおもてなしを行い

ました。本校で生産された野菜

や地域の野菜などを鰻地区に来

られた観光客へスメで調理し、

召し上がって頂きました。他に

も、お茶や茶節の振る舞い、スタ

ンプラリーなどで来られた方々

に楽しんでいただきました。 

12月25日(木) 10月９日(木) 

 園芸工学・農業経済科の生

徒達が地域資源活用の授業の

一環で鰻地区の環境整備をし

ました。鰻地区とは、これまで

に地域おこし協力隊の柳田さ

んと一緒に鰻地域の活性化に

向けていろいろなイベントに参

加させていただきました。この

日は、鰻地区の方も一緒に環

境整備を行い、終わったあと

は、鰻地区の方から温かいお

もてなしを受けました。 

山川中学校体験学習 

   山川中学校の１年生62名が本校の

農業や商業、家庭の専門的な学びを7

つの班に分かれて、フラワーアレンジメ

ントや野菜の収穫、食品加工、接客マ

ナーなどを体験し、高校生からそれぞ

れの班で学習内容について説明を受

け、時間いっぱい真剣に取り組んでい

ました。 

衆議院選挙 市議会議員選挙 

フ ラ ワ ー ア レ ン ジ メ ン ト 

  植 物 バ イ オ   野 菜 の 収 穫 

 絵 本 製 作   ジ ャ ム 作 り 



令和８年４月 1日

池田校区民の皆様へ

鹿児島県防災航空センター所長

令和８年４月の鹿児島県消防・防災ヘリコプター「さつま」

の訓練計画について（お知らせ）

標記の件について，当防災航空センターでは令和８年２月の訓練を下記のと

おり計画しています。

訓練中は何かと御迷惑をお掛けしますが，御協力をお願いします。

記

※ 訓練場所は，メディポリス北西側及び池田湖です。

※ 天候の変化によりレイクグリーンパークに離着陸することもあります。

※ 悪天候等により中止又は延期する場合があります。

※ 指宿市のホームページ「市民の方向けニュース」欄で毎月の防災ヘリ訓練

計画の閲覧が可能です。

訓練日 訓練時間

１
４月 20 日（月）：水難救助訓練

予備日：４月 23 日（木）
10 時 30 分～11 時 30 分

２
４月 27 日（月）：火災防ぎょ訓練

予備日：４月 28 日（火）
10 時 30 分～11 時 30 分

【問合せ先】

鹿児島県防災航空センター

ＴＥＬ：0993-73-2881

ＦＡＸ：0993-73-2882

E-mail：bouku@pref.kagoshima.jp

指宿市 危機管理課 安全安心対策係

ＴＥＬ：0993-22-2111（内線 2152）



新指宿市誕生20周年記念新指宿市誕生20周年記念
第28回 九州オールドカーフェスタ in 指宿かいもん第28回 九州オールドカーフェスタ in 指宿かいもん

名車・旧車が日本百名山 開聞岳の麓に！

OLD CAR
FESTA
OLD CAR
FESTA 2026

4 19月 日
日

10：00～15：00
※荒天の際は中止します。
観覧無料

❶ 初年度登録又は製造年が1990年（平成２年）頃までの
　 四輪、三輪、及び二輪車
❷ ビッグバイク（1000cc以上）、特殊車両、レプリカ車、珍車
❸ 実行委員会が特に認める希少車
❹ 発動機

（オートキャンプ場）
かいもん山麓ふれあい公園内会　　場

参加車両等

2026年

Ann
iversary

28thth

働く自動車の展示もあるよ！

♯いぶすき ＃開聞岳
ハッシ

ュタグキャンペー
ン

特設ブースにて、投稿した画面を提示してください。
確認後、いぶすきさんぽアプリ内クーポンを発行します。
さらに、いぶすきさんぽアプリをお持ちの方先着120名様に
ドリンク1本プレゼント！（当日新規登録の方も対象です。）
※いぶすきさんぽアプリのダウンロード・会員登録が必要です。

500円分クーポンプレゼント！
で使えるいぶすきさんぽ加盟店

開聞岳、オールドカーと一緒に撮った写真や動画に、
上のハッシュタグを付けて

SNS（Instagram・X・Facebook・TikTokなど）に投稿しよう！
イベント当日、投稿してくれた方先着50名様に！

アプリ
ダウンロード

九州オールドカーフェスタin指宿かいもん実行委員会事務局 
かいもん山麓ふれあい公園　TEL 0993‐32‐5566

【共催】 指宿市
指宿市観光協会、菜の花商工会、指宿地区交通安全協会、南日本新聞社、MBC南日本放送、KKB鹿児島放送、KYT鹿児島読売テレビ、KTS鹿児島テレビ
NHK鹿児島放送局、μFMエフエム鹿児島、指宿地域女性団体連絡協議会、開聞地域区長会、指宿青年会議所、いぶすき農業協同組合、指宿商工会議所

【主催】 九州オールドカーフェスタ in 指宿かいもん実行委員会

【後援】 

問い合わせ
たまて箱温泉

「九州オールドカーフェスタ in 指宿かいもん」は「かごしまエコファンド」に取り組んでいます。



総合体育館

グラウンドP

P

■開聞龍宮太鼓披露
■ステージショー
  「フラダンス・
     ストリートダンス　etc」
■献血コーナー（メイン会場内） ※催しについては、変更になる場合もございます。予めご了承ください。※写真はイメージです。

Event Information

かいもん山麓 ふれあい公園内（オートキャンプ場）

オールドカーフェスタ交通規制図

国道226号

至 池田湖

枚聞神社

至 山川

開聞
中学校

家畜市場

旧保健センター

そばの館
皆楽来

レクリエーション広場
バイク専用

中央管理棟

かいもん山麓ふれあい公園

愉徒
里館

ログハ
ウス 献血

会場

オート
キャン

プ場メイン
会場

至 頴娃

至 長崎鼻
至 川尻

P

P

開聞駅

無料駐車場
※係員の指示に従ってください。

※ 会場周辺は交通規制を実施しますので、標識及び係員の
 指示に従うようご協力をお願いいたします。

交通規制時間　8:00~15:30

P

に
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聞
開
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し
楽
と
奮
興

！
る
け
抜
け
駆

指宿市役所開聞庁舎

エントリー車両迂回路
（一般車両は通行できません）

中央
管理棟

愉徒里館

テニスコート

レクリエーション広場

家畜市場

一般車両一般車両
エントリー車両エントリー車両

4.19

P

P

至 花瀬望比公園

IBUSUKI KAIMONIBUSUKI KAIMONAnn
iversary
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第28回 九州オールドカーフェスタ in 指宿かいもん第28回 九州オールドカーフェスタ in 指宿かいもん
新指宿市誕生20周年記念

～ご協賛・ご支援をありがとうございました～

（医）赤崎会 赤崎病院 かいゑい漁業協同組合
（医）慈光会 宮薗クリニック（有）馬場自動車整備工場 いぶすき菜の花

マラソン実行委員会
㈱福　尚 ㈲濵﨑商店 就労支援事業所

開聞の広場 鈴木武税理士事務所 ㈱danken
枚聞神社 老舗精肉 上髙原 村井自動車 山川町漁業協同組合 自動車整備組合　

開聞支部
やきとりの原口 行政書士

川畑事務所 ㈱中島自動車部品 葬儀会館 ひなた
川尻郵便局 ㈲花の店げんかわ ㈲米永書店 タブチ消防設備 業務レンタカー指宿店

ロータスいぶすき ㈱池田興産 えぷろんはうす池田 ㈱指宿中央自動車学校 ㈲幸福住建
㈲浜上水産 ㈲池平鉄工建設 ㈱オーデン 開聞入野郵便局 開聞郵便局

㈲ハクエイ新建材店 宇宿ひふ科クリニック フクドメ建装 鹿児島トヨペット㈱指宿店 鹿児島県漁協
指宿支所・岩本支所

㈱ニシケン 社会福祉法人清志会　
かいもん保育園 開聞児童クラブ 童夢 かいもん子育て

支援センター キッズ
ファミリーサポート
センター いぶすき

おべんとうの揚げどき 鹿児島日産自動車㈱指宿店 呑んどころ くろねこ 川畑　正良 ㈱鎌迫仮枠
夫婦露天風呂の宿 吟松 ㈱松田ピアノ友社 民宿 かいもん シンドメ工房 牛垣電器商会

㈲成川石油店 ㈲豊留自動車 Family Mart 開聞仙田店 菜の花畑 民宿 遊登里
カワカミ動物病院 七輪炭焼き とんちん館 ㈱川原自動車部品商会 指宿営業所 ㈲えい町クリーン 高吉　正一

協賛物品／㈱指宿フェニックスホテル，山川水産加工業協同組合，㈱サニクリーン九州 南薩営業所，㈲長寿庵，㈱唐船峡食品
　　　　　湯砂菜企画，㈲ハーティスポーツ，指宿白水館，㈱南九州沖縄クボタ 山川営業所，指宿市営唐船峡そうめん流し

※２月28日㈮までに協賛のあった事業所を掲載しております

㈲中熊自動車



回覧

農業委員会では，毎年の収穫や物価の変動及び県内各市町村の状況等を総合的に判断して，本

市の農作業賃金の標準的な目安として，「農作業標準賃金」を定めています。

なお，標準賃金は，あくまでも「目安」ですので，れき土壌など，ほ場の条件が悪い場合は作

業に入る前に，当事者間でよく話し合って決定していただきますようお願いします。

一般農作業については，鹿児島県最低賃金額を参考に算定していますので，年度途中で

最低賃金が改定された場合は，最低賃金額を下回らないようご注意ください。

令和８年４月１日発行

指 宿 市 農 業 委 員 会

令和８年度 指宿市農作業標準賃金

《農作業賃金》

◎一般農作業（実働８時間）：８，３００円以上

※上記作業料金には，10％の消費税が加算されています。

※上記作業料金には，機械代・燃料代を含みますが，肥料，薬剤，資材等にかかる費用は

含まれていません。

機 械 作 業 （１０ａ当たり）

ト
ラ
ク
タ
ー

耕起 6,600 円

マ
ル
チ
作
業

スイカ 4,310 円

ロータリー

耕作地１回 6,160 円 カボチャ 3,260 円

荒地２回 7,590 円 レタス（４条植え） 5,360 円

緑肥２回 8,140 円 豆類 5,360 円

甘しょ掘り取り 5,360 円 人参種まき 11,890 円

甘しょ掘り取り

（自走式ハーベスタ）
17,250 円

甘しょ

うね立

（れき土）
9,670 円

甘しょつる切り 4,080 円 うね立 6,990 円

プラソイラー
露地 5,110 円 オクラうね立（200 メートル） 2,650 円

ハウス 8,220 円

肥料散布（散布のみ） 4,240 円
モア（畑地内） 8,000 円

田
代かき 7,570 円

田植え 7,570 円

消毒

（薬剤別，資材別）

土壌消毒 6,520 円

土壌消毒 一貫作業（マルチまで） 12,940 円



農用地あっせん情報 令和８年２月２５日委員会承認

※農地を買う場合や借りる場合は，認定農業者，認定新規就農者等が優先されます。また，すでにあっせ

んが成立している場合はご了承ください。

※詳しくは，お近くの農業委員，農地利用最適化推進委員又は農業委員会事務局へお問い合わせくださ

い。

所 在
希望地目

面積(㎡) 希望内容
登記 現況

開聞十町字潰河 畑 畑 531 売渡

開聞十町字潰河 畑 畑 536 売渡

開聞十町字潰河 畑 畑 735 売渡

開聞十町字潰河 畑 畑 1,632 売渡

【お問い合わせ先】 指宿市農業委員会事務局 TEL ２２－２１１１

内線番号 農地総務係５７２１ 振興係５７２３ 地域計画係５７２４

各種申請受付締切 ４月 30 日（木） 第 23 回農業委員会総会開催日５月 25 日（月）

ファミリー農園入園者募集中！

農業委員会では，市民の皆様に農作業を通じて農業への理解を深めていただくためにファミリー

農園の仲介及びあっせんを行っています。

野菜や花を育ててみたい方，親子で農業体験したい方など，あなただけの農業ライフを始めて

みませんか。入園は申込順となりますので，お早めにご連絡ください。

〇農園所在地 指宿市十二町字山王平３４６４番１

（国立病院前交差点を鹿児島市方面へ約 200ｍ 国道沿い左側）

〇入 園 料 年間 1,000 円（１区画）

〇区 画 数 12 区画のうち残り３区画（１区画約 30 ㎡）※令和８年３月 31 日時点

軽トラックの荷台利用について
道路交通法第 55 条第１項により，軽トラックの荷台に人を乗せて走行すること
は原則禁止されています。荷台には人が安全に乗車できる設備がないため，転倒事故な
ど怪我をするリスクがあり大変危険です。荷台に人を乗せて走行することは避けるようにしま

しょう。

※貨物を運搬する際に，「荷崩れ防止や見守り役」として必要最小限の人員が荷台に乗る場合

は，認められる場合があります。（道路交通法第 56 条第２項）詳細については，指宿警察署ま

でお問い合わせください。



 

 

 

 

 

 

 

節目を生かす 

 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　校 長　狩集　雅人 

 

　４月にスタートした本年度もあと少しでゴールです。この一年間，子供たちは，集団

生活や学校行事，体験活動等を通していろいろなことを学び，４月当初の頃の姿とくら

べ随分成長しました。毎日の様々な学びの積み重ねが，形として現れてきていることを

 実感します。

　さて，日本を代表する竹は，雪の重みにも強い風雨にも耐え，他の木々にはない，た

くさんの節目をもって空に向かってまっすぐに成長します。竹は，わずかな風を全体で

受け止めるしなやかさとともに，何百キロにも及ぶ力を反り返って跳ね返す力強さをも

っています。そのたくましさの秘密は，軽さと強さを併せもつ規則正しい間隔の節目に

あるとされます。 

　竹が節を作り，外からの多くの力をしなやかに，力強く受け止め成長する姿は，子供

たちが目標に向かって頑張ろうと粘り強く取り組む姿そのものではないでしょうか。併

せて学びの過程で，目に見える行動や成果だけでなく，それらを支える外からは見えな

い心の葛藤と共に，意欲につながる努力の大切さと自分を支えてくれる周りへの感謝の

心を教えてくれます。 

　まっすぐな心をもって，たくましく育ってほしいと願うのは，誰もが望む子供の姿で

す。さまざまな困難が次々と降りかかることが多い今日ですが，それぞれの成長の節目

において目当てをもって進み，振り返ることが大切です。その積み重ねが，しなやかさ

と力強さの基となる節を築き，これから出会うであろう様々な困難に打ち勝つ知恵や力

の源となることと信じます。 

　さて，いよいよ２４日(火)に卒業式を迎えます。

本年度の卒業生は，５４人となります。学校生活

のあらゆる場面でリーダーとなった６年生。「学校

の顔」として期待に応える活躍をしてくれました。

卒業式では，厳粛な雰囲気の中，きっと凜々しい

卒業生として式を成功に導いてくれるものと確信

をしています。そして，その卒業生の姿を見て，

現在の５年生が，きっとりっぱな６年生になって

 くれることだろうと思います。

　最後になりましたが，保護者，地域の皆様方に

は，一年間本校の教育活動に心強い御支援，御協力を賜りましたことを，深く感謝申し

上げます。来年度も，子どもたちの成長を願い，教職員一同全力で教育活動を遂行して

 まいりますので，御理解・御支援をよろしくお願いします。



学校職員「読み聞かせ」 

　２月に下学年の先生を中心に１回目を行い，３月の今回が２回目の活動でした。いつも

の担任の先生とは違う先生の読み聞かせとあって，子どもたちも新鮮な感じで待ちわびて

いたようです。指宿小は，読書活動にずっと力を入れて取組をしてきた学校です。これか

らも子どもたちの読書意欲の向上のための工夫・改善を図りながら，読書指導を推進して

いきます。

第２回PTA愛校作業 

　３／１(日)７：３０から実施しました。Ｐ５１戸と学校職員が参加しました。６年生保護

者は卒業式会場となる体育館内外の清掃，他学年は建物周りの側溝泥上げ作業など行いま

した。参加していただいた保護者の皆様，子どもたちの学習活動の環境整備のためにあり

がとうございました。第１回はＰ５５戸参加でした。２回で計１０６戸，参加率は58.9％

でした。次年度は，２回の愛校作業のどちらかに必ず「１回は参加を」お願いします。

３／３ 全校朝会にて 

　登校時に毎朝，通学路で立哨指導を行ってくださっている地域の方３名を学校にお招きし

て，全校児童で感謝の気持ちを伝えました。中村博美さん，岩本一宏さん，森時徳さんに「感

謝状」を渡しました。晴れの日も雨の日も，指宿小の子どもたちの朝の徒歩登校を見守って

くださる３名の方には，本当に感謝の気持ちでいっぱいです。今年度も一年間ありがとうご

ざいました。引き続きよろしくお願いいたします。

全校「グリーンタイム」の取組 

　毎月１回，火曜日の朝に全校で「グリーンタイム」活動を行っています。各学級・学年の学級園の草取り・水やりと

その周辺の清掃，校庭の草取りなどの緑化活動です。今年度は，活動当日

が雨のために中止となったことも何度かありました。活動できた日には，

子どもたちは担当の場所での活動を意欲的にがんばってくれます。３/１７

の活動がラストでしたが，卒業式前に晴天の中，活動できてよかったです。

令和７年度「鹿児島学力・学習状況調査」結果 

　１月，５年生を対象に調査がありました。理科は県の平均正答率を上回り，

他の３教科はそれを下回る結果でした。正答率の低い問題を分析したところ， 

【国語】「目的に応じて読む」「条件を捉える」設問で正答率が低い。 

【社会】グラフ・資料，複数資料を関連付けた設問で低い。 

【算数】「変化と関係」「割合」「比較」などの設問で低い。 

【理科】知識・技能は概ね良好な一方で，「なせそうなるのか」という理　

　　　  解・説明を問う設問で差が見られる。 

といったことが分かりました。また，４教科共通の課題として「読み取り・

理解の弱さ」「思考・判断の弱さ」「表現・活用力の不足」が挙げられます。

　「読み取る力・考える力・表現する力」の向上のため，全教科で「問

い→根拠→答えの思考」を促す授業，「なぜ，どうして」を問い，考え方

を「言語化させる」授業，既習の知識を基に「書かせる・使わせる」授

 業を実践していくことを共通理解の上，授業改善を図っていきます。

 

 

　８日（水）新任式・始業式 

　　　　　　入学式準備（６年）④　　 

　　　　　　ＰＴＡ新旧専門部長会 

　９日（木）入学式（午後） 

１０日（金）学級ＰＴＡ, ＰＴＡ専門部会 

            身体計測・視力検査（３・６年） 

１４日（火）身体計測・視力検査（２・５年） 

            自宅確認期間～17日（２～６年） 

１５日（水）身体計測・視力検査(１年) 

　　　　　　　　　　　　視力検査（１・２年） 

　　　　　　ＮＲＴ（国語・社会） 

１６日（木）ＮＲＴ（算数・理科） 

　　　　　　１年生給食開始 

１７日（金）知能検査(５年),心臓検診(１年) 

２０日（月）聴力検査(３・５年) 

２１日（火）１年生自宅確認期間～24日 

尿検査一次～24日 

身体計測・視力検査（４年） 

２２日（水）交通教室 

２３日（木）全国・学力学習状況調査 

（６年：国語・算数） 

２７日（月）授業参観，学級ＰＴＡ 

２９日（水）昭和の日 

３０日（木）１年生を迎える会 

内科検診（５年） 

４月の行事予定



 　

　　　指宿市立柳田小学校　学校だより 

　 くすのき 

 

　  ＝柳田魂：元気・覇気・根気＝ 

　 　    令和８年３月19日号

やなきたっ子の成長を見守る全ての皆様へ
 

～卒業・進級によせて，心から感謝の気持ちをお届けします～ 

                      校長　　宮路　直子 

　校長室の胡蝶蘭が一つずつ蕾を膨らませ，美しい花を咲かせ始めました。その様子はまるで，
子供たち一人一人の成長の様子を象徴しているかのようです。令和７年度もいよいよ終わりを告
げようとしております。６年生は卒業を，１～５年生は進級を目前に控えております。一日一日
を大切に，友達や先生方と楽しい思い出をつくっております。先日の第２土曜日には，「10才を
祝う会」が開催され，４年生が一人ずつ自分の夢や目標を発表し，ここまで育ててくださった御
家族に心から感謝の気持ちを手紙や手話を交えた歌で伝えました。サプライズで御家族からも愛
情のこもったメッセージがあり，会場全体が感動と感涙の場となりました。同日，「校内なわと
び大会」も開催され，全学年の子供たちが，この一年間一生懸命練習してきた技を披露したり，
学級全員で力と心を合わせて「８の字跳び」に挑戦したりしました。達成感や自信につながる素
晴らしい成果を出すことができたようです。これからもますますがんばってほしいと思います。
応援してくださった御家族や地域の皆様，御声援本当にありがとうございました。 

　この一年間を振り返ると，本当にいろいろなことがありました。子供たちと先生方が，御家族
や地域の皆様のおかげで，たくさんの素晴らしい思い出をつくることができました。いつも「子
供たちのために！先生方のために！柳田小学校のために！」というお声を数多く聞かせていただ
き，御協力を賜った行事は数知れません。ＰＴＡ活動も盛んで，いつも楽しく元気に活動が行わ
れ，困ったときは助けてくださり，子供たちが喜ぶことのアイデアをたくさん出してくださいま
した。子供たち・先生方・柳田小のために，御尽力くださった全ての皆様に改めて御礼申し上げ
ます。本当にありがとうございました。現在，子供たちが毎日元気に笑顔で登校してくれること
が一番うれしいことです。この子たちが来年度もますます輝く柳田小であり続けるために，引き
続き，御支援・御協力の程，どうぞよろしくお願いいたします。 

　令和８年度は新指宿市市政施行20周年・柳田小学校は創立130周年を迎えます。 

歴史的な意味をもつ大切な一年間を，ますますみんなで盛り上げて参りましょう！ 

　どうぞよろしくお願いいたします。 

令和７年度鹿児島学力・学習状況調査の結果分析を行いました！　 

　CBT(Computer Based Testing）による調査に５年生が取り組みました。職員研修にて結果を分析し， 

今後の授業で力を入れる内容を共有しました。しっかり復習し定着させていきたいと思います。
教科 平均正答率（県平均） 本校の課題傾向（一部抜粋） 課題解決に向けて・授業改善（一部抜粋）

国  ・説明的文章をスクロールで読み進め ・問いと答え，筆者の考えを正しく読み取るた

語 51.2（51.7） ることが難しい。指定された文字数で めに，指示語，接続語，段落相互の関係や要約
表記することも困難な場合がある。 等説明的文章の基本的な学習を丁寧に進める。

社  ・地方名や海の名前，都道府県の場所 ・繰り返し小テストで定着させる。 

会 65.4（55.4） を完全に覚える。表やグラフからその ・日本の輸出入の学習の際，加工貿易の特徴や
背景を読み解くことも必要である。 自国資源の乏しさ等も繰り返し指導する。

算  ・八角形の８つの角の大きさの和を求 ・内角，中心角の概念や多角形の内角の和の定

数 46.1（43.0） めることが困難である。中心角を意識 着を図る。いろいろな多角形で練習し，内角の
した誤答も見られる。 和の求め方を理解させるようにする。

理  ・回路の中の電流の流れや乾電池何個 ・実際に実験道具等に触れる機会を増やす。（学

科 61.2（58.2） 分の電流が流れていて，明かりが点く 校だけでなく家庭でも） 
のか図を見て判断することが難しい。 ・類似問題に多く触れさせる。

本校のHPもぜひ
ご覧ください！



 

 

 

　 ２月2７日（金）にＳＮＳについての出前授業がありました。指宿警察署
生活安全係の方に来ていただいて，SNSで起きやすいトラブルやその
危険性についてお話いただきました。個人情報が漏えいすることで
住所や学校が特定されたり，他人が写っている画像を勝手に載せる
と法律違反になったりする場合があること。他にも闇バイトや詐欺，
出会い系トラブルなどの犯罪に巻き込まれる場合もあることを学び
ました。投稿前に必ず「公開して大丈夫？」と一度考えることや知らない人からのDMは無視す
ること，困ったら早めに大人・学校・警察相談窓口に相談することを約束しました。御指導あり
がとうございました。 

  

  ３月６日（金）に，６年生を送る会を行いました。１～５年生
から６年生へ感謝の気持ちを込めた発表のプレゼントを贈
りました。1年生は大きなお手紙とメッセージ，2年生は運動
会で歌う「ゴーゴーゴー」の替え歌,３年生は元気いっぱい
のダンス，4年生は6年生との長縄バトル,5年生は6年生が
入学してからの軌跡をまとめた動画に合わせた歌。そしてそ
のプレゼントのお返しに6年生からは卒業式で歌う「最後の
チャイム」の合唱のプレゼントがありました。それぞれの発表
にありがとうの想いがあふれる素敵な会になりました。 
　 その後は，予定していたいぶすきフットボールパーク遠足を変更して，雨天時計画の学校遠足を実施
しました。校庭や教室，体育館を使って，学級や隣のクラスの友達と仲良く過ごす子供たち。１年の最後
に笑顔いっぱいで良い思い出ができました。 

 

 
 

  ３月14日（土）に，4年生が「１０才を祝う会」を行いまし
た。子供たち一人一人，将来の夢や目標，１０年後の自分へ
メッセージを発表しました。また，１０年間育ててくれた家族
へ感謝の気持ちを歌にのせて発表しました。大切な命のバ
トンがつながり今の自分がいること，自分たちもつないでいくことの大切さを実感することができました。 

【４月】　　　　　　　　　　　　　　　　　　【５月】 

 8（水） 新任式，始業式　  1（金） 交通安全教室（３～６年） 
9（木） 入学式（今回から午後に行います。） 7（水） 内科検診（１・４年）　 

14（火） やなきた合同ＰＴＡ，学級ＰＴＡ(役員決め)  9（土） 保護者引き渡し訓練（２・３校時） 
15（水） 自宅確認，NRT  PTA環境整備（午後） 
16（木） 自宅確認，NRT 14（水） 内科検診（３・６年） 
17（金） 自宅確認，通級保護者説明会 21（木） 運動会準備（６校時） 
20（月） 交通安全教室（１・２年） 24（日） 運動会 
21（火） 知能検査（２・５年） 25（月） 振替休日 
22（水） 耳鼻科検診 28（木） 眼科検診（１・３・５年） 

23（木） 全国学力・学習状況調査（６年国・算）29（金） 体力テスト（４～６年）　 

24（金） 内科検診（２・５年） 

27（月） 授業参観，やなきた入学・進級を祝う会 
学級ＰＴＡ，ＰＴＡ総会 
全国学力・学習状況調査（６年質問紙） 

４・５月の主な行事予定

＜指宿市環境美化標語コンクール＞ 

○優秀賞【４年】●●●●　（ゴミ1つ　拾うだけで　町変わる） 

　　　　　　　　●●●●●（環境を　未来へつなぐ　リサイクル） 

ＳＮＳについて学びました！ 

６年生ありがとう！そして最後の思い出に！ 

１０才を祝う会がありました！



指宿市立山川小学校

R８.３.23

３月

校　長 口ノ町　亨
　279人の山川っ子全員の進級・卒業が認められ，新たな年度への期待を膨らませながら，この原稿と向か

い合っています。学校だよりが皆さんの家に届いているのは卒業式か修了式の頃だと想像しながら・・・。

 令和７年度も山川小の子どもたちは，よく頑張り，成長しました。振り返ると,新学期には,玄関先家庭訪問

があり,学校と家庭で情報を共有しながら教育活動を展開してきました。当然ながら個々の不安や悩みを共

有しながら，少しずつ前に進めてきました。そして,早いもので１年，今日一日，明日一日と日々の小さな

積み重ねがあって進級・進学を間近に控えた今日を迎えることができています。保護者,地域の方々,先生方

に感謝です。大きく素敵な山川っ子に成長しました。もちろん，山川っ子には，これから取り組むべき大切

なこともあります。

 　学校の先生という仕事をしながら思うのは，この時期になると,子どもたちのために「ああすればよかっ

た」,「もっとこうすればよかった」と毎年のように反省してしまうことです。そして,「今年の子どもたち

にできなかったことを次の年の子どもたちのために。」と誓うのです。また，現代社会が不確実な時代に入

っており，物事や状況の善悪が掌握しにくい状況にあることを考えてしまいます。このような時代を子ども

たちがどのように生き抜いていくのか思いを巡らせてしまうのです。実際，体験活動の不足や体力低下,メ

ディア等の課題は５０年ほど前にも心配されていました。

 そんな中，子供たちを奮い立たせられそうな言葉を紹介します。大正期の小説家である有島武郎の言葉で

す。この言葉には,「未来が不確かで暗く見えようとも，恐怖に屈しない者だけが自らの道を切り拓くこと

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　ができる」という意味があります。主体的に物事に取り

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　組む若者たちが増えてくれると信じています。

 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　子どもたちは必ず成長します。できるようになった　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　こと，頑張ったことを精一杯褒めてあげてください。き

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　っとさらにできるようになり，さらに頑張っていくこと

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　でしょう。

 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　令和８年度も子どもたちのために，どうかよろしく

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　お願いいたします。

前途は遠い
そして暗い
しかし恐れてはならぬ
恐れない者の前に道は開ける
行け
勇んで
小さき者よ

有島武郎
（1878-1923年）

今月のハイライト 3月６日　6年生を送る会にて
　3月6日(金)は，体育館にて卒業を控えた6年生のため
に，「６年生を送る会」が開かれました。
　2年生は素敵な招待状を作成しました。１年生は可愛ら
しいメッセージパフォーマンスを披露してくれました。３
年生，４年生は歌を披露し，それぞれの個性が光った歌声
を響かせました。５年生は似顔絵をプレゼントし，少し気
恥ずかしそうに受け取る６年生の姿が印象的でした。
　6年生からも素敵な歌の披露がありました。
卒業記念品の本のお披露目も行われました。
中学校への進学がいよいよ近づいてきま
した。山川小での思い出を胸に，実りあ
る3年間を過ごしてください！

山川っ子がんばった　みんなで成長したぞ！令和7年度

人権の花「ひまわり」
R7年度「子どもの人権プロジェクト推進校」

学校だより



4月８日 水 始業式・新任式

４月９日 木 入学式（午後）

４月15日 水
玄関先家庭訪問スタート
※3月5日案内済み

4月27日 月
学級PTA
※3月末案内

５月8日 金
授業参観･PTA総会
PTA専門部会

5月９日 土 PTA歓迎会（予定）

３月

年度初めの行事について

入賞者などの紹介

R8年度初めの主な行事予定

２月２６日(木)
第2回スクールゾーン委員会

　アグリクラブの方々，地域振興局の方々のご協力をもらいながら，3年生が玉ネ
ギ栽培を行いました。子供たちの農業，食への関心や知識を高めることが目的で
す。収穫の日を楽しみに待つ子供たちも多く，歓声が上がりながらの賑やかな活
動となりました。玉ネギ〇×クイズも行われ，収穫の喜びを味わいました。

　左の行事予定表にありますように，年度初めは行事が数多
く予定されております。大変お忙しい中恐縮ですが，ご参加
いただきますよう，よろしくお願いいたします。
　例年と，学級PTA等の開催方法が異なりますのでご注意く
ださい。
〇　学級PTAのみ4月27日(月)に実施されます。PTA専門部
　決めを学級PTA内で完了させ，後日実施されるPTA総会に
　備えますので，ご協力ください。
〇　ゴールデンウィーク明けの5月8日(金)に授業参観→PTA
　総会→PTA専門部会の順で開催を計画しております。
〇　玄関先家庭訪問の案内が3月5日(木)に配布されました。
　低学年が１つの学級になり児童数が多いことから，訪問日
　の計画を例年より詳細に決めさせていただいております。
　ご協力いただけますと大変助かります。
　

３月１２日(木)　3年生　玉ネギ収穫

２月26日(木)　6年生卒業記念読本「選書会」

〇令和７年度環境美化標語コンクール　「優秀賞」
　●年●組　●●●●さん 　●年●組　●●●●さん

ブログへGO！→

　6年生と保護者のみなさまのご厚意により，卒業
記念品として，在校生のために「本」がプレゼント
されました。その本を選ぶ会が，Books Misumiさ
んの協力により学校で実施されました。6年生は在
校生の事を考えながら，とても真剣に本を選んでい
ました。Books Misumiさんからも，「話し合いな
がら，色々なジャンルの本を真剣に，そして楽しく
選ぶ６年生の姿に感動しました」とのお言葉をもら
いました。6年生のみなさん，保護者の皆様，本当
にありがとうございます。

　山川小・中学校区の通学
路の安全について，関係各
所が集まり，話し合いがも
たれました。校区が広いこ
ともあり，それぞれの地域
からの情報は欠かせませ
ん。区長，地区理事の方々
をはじめとして，スクール
ガードの方々，市役所の
方，警察の方などから，そ
れぞれの立場で意見が出さ
れたり，情報提供があり，
有意義な会となりました。
関係各所にみなさまには，
お忙しい中ご出席いただき
ありがとうございました。

３月16日(月)　放課後子ども教室

〇令和７年度　校内最多読賞　●●●冊
　●年●組　●●●●さん

　地域の学校応援団の方々によって運営されている「放
課後子ども教室」の閉所式が行われました。年間を通し
て主に月曜日の放課後，図工室に教室が設けられ，希望
した子供たち（ご家族）が利用しました。式では，参加
者が色々な思い出を語り，学校応援団の方々の工夫や思
いが伝わる式となりました。
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２/２０ 開聞保育園との交流学習  
まもなく小学１年生となる開聞保育園

年長組のみなさんと現１年生がタブレッ

トPCを使ってみたり，学校探検をした

り，交流学習を行いました。新一年生の

入学を楽しみに待っています。  
 

３/６ ６年生を送る会・お別れ遠足  
６年生を送る会では，１年生～５年生がこれまでの感謝の思い

を歌やダンス，レクリエーションで伝えてくれました。その後の

だるまさんが転んだ大会も笑顔いっぱいでした。遠足は天候不良

予報で校内となりましたが，それはそれで，学校でおやつを食べ

たり，チャイムを気にせず遊んだり，非日常を楽しみました。 

  
 

３/２４ いよいよ明日は卒業式です 

６年教室に掲示してある卒業まで

のカウントダウンカレンダーも，い

よいよ「1」となりました。明日は，

6年生の有終の美を見届けます。 

前を向いて 顔を上げて  

くじけないで歩いてゆく  

希望という明るい未来へ続く道を 
 

 
※卒業式で歌う「道」より  

 

＜令和８年度教職員の定期人事異動＞ 
【転 出】 

教頭  

教諭  

教諭  

養教  

支援員  

【転 入】 

教頭  

教諭  

教諭  

養教  

支援員  
 

<4月の目標> 

【学習】 チャイムの合図を守ろう 

【生活】 きまりを守って生活しよう 

【保健】 自分の体を知ろう 

 

【４月の主な行事予定】 
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新任式，始業式，身体計測5・6年 

給食開始，入学式準備 

身体計測2～4年，入学式（午後） 

学期初めの4時間授業 

1年生下校指導（1週間程度），身体計測1年 

体力・運動能力調査５年 

ＮＲＴ標準学力検査～15(水) 

田植え5年（予定，調整中） 

個別面談Ⅰ（脇・塩屋・入野・道地・物袋・川尻） 

個別面談Ⅱ（上野・坂下・西開聞） 

個別面談Ⅲ（田中・上手・下吉・谷村） 

PTA常任委員会（調整中） 

個別面談Ⅳ（荒田・松原田） 

全国学力・学習状況調査6年 

個別面談Ⅴ（東開聞・西元・玉井・中組・苙口） 

交通安全教室，自転車教室（当初予定より期日変更） 

児童質問調査オンライン６年（午前） 

授業参観（午前3校時），学級PTA・PTA総会（午後） 

PTA専門部会，PTA歓迎会（検討中） 

5 

月 

9 

 

23 

24 

土 

 

土 

日 

土曜授業日，緊急時の引き渡し訓練 

→Ｒ８年度の土曜授業は５月11月2月の３回 

ＰＴＡ奉仕作業，運動会緑門作り 

運動会（150周年記念大会） 

☆ SSW（スクールソーシャルワーカー） 県SC（スクールカウンセラー）等へ

の教育相談の希望がありましたら，担任または教頭へご連絡ください。 
 

春休みを前に，親子で確認しましょう！ 
 まもなく進学，進級，新しい生活へ心躍る季節ですが，子供た

ちの安心・安全のために御家庭でも下記について話題としていた

だけるとありがたいです。 

① 交通ルール（自転車のヘルメット着用，横断歩道の左右確認） 

② 不審者対策（いかのおすし，行き先等の確認） 

③ スマホ・インターネット（情報モラル，闇バイト，依存症） 
 

保護者応援サイト「まるっと 家庭教育」 
https://www.pref.kagoshima.jp/ba07/katei_kyouiku/index.html 

→ 鹿児島県の活用サイトです。 
 

 

 

 

３月に入り暖かい日が多くなり，国道から正門に続く桜並
木にも，小さいつぼみが付き始めました。昨年よりは遅いの
かなと感じています。また，校内の学級園には，ツルコザク
ラやハナビシソウ，リビングストーンデージー等，色とりど
りの花が咲き誇っているところです。 
さて，令和７年度の開聞小学校は大
きな事故もなく，年度末を迎えようと
しています。今年は，学校だより４月号
にも書きましたが，校訓である「共に学
び，共に励み，共に進もう」をキーワー
ドとして学校経営を進めてまいりました。 
「共に学び」では，県が推進している「学習者主体の授業」
に取り組んでまいりました。学習者つまり子供たちが主役とな
る授業づくりです。これまでは，先生が教えた内容，方法を覚
えていくといった子供にとっては受動的な授業でした。しか
し，昨今の AIの発達により，より多くの知識を獲得する学習
から，「どうして？」「なぜ？」と疑問を持ち，課題を解決し
ていく学習が大切になってくると思われます。先生方も，この
社会の変化に合わせて，授業改善に努めてきたところです。 
「共に励む」では，よりよい開聞小学校にするために，学級
での係活動，高学年の委員会活動など，責任をもって取り組ん
でいました。今月からは，現４年生も加わり，６年生から教え
てもらいながら活動する姿も見られました。こうして伝統は，
引き継がれていくのだなと感じました。 
「共に進もう」では，個人，学級，学校共に成長できた一年
だったと思います。６年生が今年「そろえる」をキーワードに
学校生活を送ってきました。６年生の靴棚がきれいになると，
５年生，４年生の靴棚もきれいになっていきました。トイレの
スリッパも１００点とまでは言えませんが，だいぶきれいにな
ってきました。そして伝統のチャイムの前に教室に戻る子供た
い。確実に良い方向へ進んだ１年だったと思います。 
最後に，保護者の皆様，地域の皆様，各種管兼団体の皆様，
今年度も，本校の教育活動に対しまして，ご理解・ご協力賜り，
誠にありがとうございました。来年度も，どうぞよろしくお願
いします。 

開聞小の合言葉“明るい子”  あいさつは心をこめて元気よく  かいだん・ろう下は静かに歩こう  るーるを守って交通安全  いっしょうけんめいそうじをしよう  ことばづかいはていねいに 

あすなろ

「共に学び 共に励み 共に進もう」  この１年 

ミラノ・ コルティナオリンピック雑感  

 

令和８年度 開聞小は創立150年 

記念式典予定日 令和8年11月14日（土） 

http://#


 電話　２５－３４３１

FAX  　２５－３５５１

校長　田　 中　 　毅

卒業おめでとう！～それぞれが次のステージへ～ 

校長　田中　毅　 
 

　３月11日（水），第79回卒業式を挙行しました。 

市長打越明司様をはじめ多くの来賓の方々が，祝福

してくださる中，104名の卒業生が巣立ちました。

緊張した面持ちや凜々しい表情で卒業証書を受け取

る生徒たちの姿から，一つの節目を迎え新たなステ

ージへ一歩踏み出そうとする強い思いを感じました。 

　また，在校生代表の生徒会長からは，３年生の姿

に学びと伝統を引き継いでいく決意と，先輩方の門

出を祝う言葉が送られました。卒業生代表の前生徒会長からは，様々な行事をとお

して培った友との絆や後輩への想い，先生方や保護者への感謝の気持ちが述べられ

ました。 

　さらに，式後の卒業合唱「あなたへ～旅立ちに寄せるメッセージ～」は，一言一

言に卒業生の３年間の想いを込めた歌声として式場に響き渡り，感動を広げてくれ

ました。合唱後に凜々しい顔で胸を張って式場を後にする一人一人の生徒の姿に，

確かな成長を感じることができました。卒業おめでとう！ 

　体育館を出て，校庭に行くと保護者サプライズ企画である卒業証書ボードが設置

されており，多くの卒業生が記念撮影を行いました。企画いただいた保護者の皆様

ありがとうございました。 

　これまで，卒業生の皆さんは中学校の３年間で大きく成長しました。つらいこと

や悲しいこと，悩むこともあったかと思います。その度に，自分で考えそのハード

ルを乗り越えてきました。「一つのハードルを越えれば，次なるハードルは低く見

える」ものです。そうして，たくましい大人に近づいていきます。これからも，様

々な試練があると思いますが，それは「自分を成長させる試練」と考え，「志」を

胸に，自分の夢に向かって進んでいくことを期待しています。 

　１・２年生の皆さんは，４月から学年が上がります。校訓「自主・自律・協力」

を胸に，さらにそれぞれが輝ける北指宿中学校にしていきましょう。 

　保護者・地域の皆様には，今年度も多大なご理解・ご協力をいただきありがとう

ございました。我々教職員一同，今年度の教育活動を振り返り，次年度の教育活動

がさらに充実したものになるように取り組んでまいります。　　　　　　　　　　

卒業生関係表彰 

岩崎賞：　　　　　さん 

  ※　岩崎賞：岩崎育英文化財団から，勉学に精励し，学業成績優秀にして人格的にも優れ，

　　　　　　　他の模範となる生徒に授与されます。 

闘魂賞：　　　　　，　　　　　，　　　　　 

  ※　闘魂賞：北指宿中では，３年間無欠席・無遅刻・無早退の生徒に対して「闘魂賞」を与

　　　　　　　え，その頑張りを賞賛しています。

北指宿中学校だより
　 びろう樹びろう樹 

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 令 和 ７ 年 度 　  ３ 月 号令 和 ７ 年 度 　  ３ 月 号



第３回 西中・北中交流学習（１年生） ２月20日（金） 

　２月20日（金），西指宿中と北指宿中の統合を見据えた，今

 年度３回目となる１年生の交流学習会が行われました。

　今回はこれまでの体験学習とは一味違う，教科「保健体育：

バスケットボール」を通した交流でした。最初にこれまで各校

で磨いてきた攻撃・守備の基本技能をゲームの中でどう活かす

 かを確認し合い，その後，試合を通して交流を深めました。

　西中では少人数のため，普段はチーム対抗の試合形式が難し

い状況にあります。しかし，この日は多くの仲間と切磋琢磨し，

何度もゲームを重ねることができました。また，北中の生徒が

西中の生徒をリードする姿も多く見られました。両校の生徒たちが生き生きとした表情でコート

 を駆け回る姿が非常に印象的でした。

　本年度全３回の交流を通じ，回を追うごとに会話が増え，自然なコミュニケーションが生まれ

ています。来年度も各学年で授業や体験学習を通じた交流を計画しています。「新しい中学校」

への障壁を少しずつ取り除き，令和９年度にスムーズなスタートが切れるよう，今後も一歩ずつ

歩みを進めてまいります。
クラスマッチ  １年３月５日，２年３月４日，３年３月６日 令和７年度鹿児島学力・学習状況調査結果

　各学年の保体部が中心となり，企画から運 国語 社会 数学 理科 英語

営までのすべてを生徒たちの手で創り上げま
１年

県 59.4 49.7 47.5 50.1 60.5

した。どの学年も白熱した展開となり，試合 本校 58.7 45.8 41.8 48.4 57.7

を通じてクラスの絆と学年の団結力がいっそ
２年

県 52.0 55.3 36.9 48.2 44.8

う深まった，素晴らしいクラスマッチとなり 本校 50.0 50.9 33.4 43.5 43.0

 ました。結果は以下のとおりです。 　１月の「鹿児島県学力・学習状況調査」の結

1年…男子(バスケ)2組　女子(バスケ）2組 果についてご報告いたします。 

2年…男子(バスケ)3組　（サッカー）2組 　今年度は全教科で県平均を下回る結果となり

　　 女子(バスケ）1組 （サッカー）2組 ましたが，中学２年生の経年変化に着目すると，

3年…男子(サッカー)1組　女子(バスケ）2組 昨年度から正答率が40％以上向上するという大

 きな伸びが見られました。

　現在，各教科で詳細な分析を進めており，授

業改善に向けた具体的な手立てを検討していま

す。今後も「主体的・対話的で深い学び」の実

現を目指し，生徒の学ぶ意欲・協働する力・思

考力・表現力を一層高められるよう努めてまい

ります。

令和８年度主な行事予定      

4/   8(水) 始業式  7/  2(木) 授業参観・PTA 12/   12(土) 長距離走大会
4/ 9(木) 入学式，１年 PTA  7/17(金) 1学期終業式 12/20(日) 1年奉仕作業（引越し作業） 
4/15（水） 2,3年 PTA  9/13(日) 体育大会 12/24(木) 2学期終業式 
5/  1(金) PTA  総会 10/  23(金) 3年 PTA  2/  18(木) 3年 PTA 
5/11(月) 2年修学旅行(～13) 10/30(金) 学習発表会  2/25(木) 1,2年授業参観・PTA 
5/12(火) 3年職場体験(～14) 11/10(火) 3年三者相談(～17)  3/ 4(木) 公立高校入試（～5）※見込み 

5/13(水) 1年体験学習(～14) 11/14(土) 体験活動  3/11(木) 卒業式※見込み 

6/9(火) 地区総体(～10) 12/ 3(木) 1,2年 PTA  3/25(木) 終了式・離任式

春休みの過ごし方について ⑴　交通安全について 
　春休みは，これまでの学びを振り返り，次 　・　交差点や横断歩道では必ず「一度止まって，右左」を確認す
なるステージへと進むための大切な「心の準 　　る習慣を，改めて徹底しましょう。 
備期間」です。 　・　命を守るヘルメットを必ず着用し，交通ルールを守った正し
　４月８日の始業式を新しい学年への期待に 　　い運転を心がけましょう。 
胸を膨らませて迎え，スムーズにスタートを ⑵　家庭での見守りと見届け 
切ることができるようにこの期間に改めてご 　・　規則正しい生活リズムの継続 
家庭で以下の点についてご確認をお願いいた 　・　学習と適度な運動の習慣化 
します。希望に満ちた表情で４月８日に登校 　・　スマホ利用に関するルールの確認 
することを願っています。 　　※　正しい使い方，危険性等について家庭で再度確認してください。



 

 

 

 

 

旅立ちの春 
校長 平川 淳一 

令和８年３月 11日(水)に第 61回卒業式を行い，18名の卒業生が西指宿中学校を巣立っていきま

した。多くのご来賓や保護者の皆様にご臨席いただき，会場となった体育館は，卒業生の別れや旅

立ちの決意と在校生の態度や式に臨む姿勢により，厳粛な中にも温かい雰囲気に包まれ，感動する

卒業式となりました。本校の卒業生が累計 5,224 名となり，これからは同窓会の一員として母校を

見守り，後輩たちを応援してほしいと思います。 

式の中で，卒業生代表が西指宿中学校で過ごした３年間を振り返り，感じていたこと,在校生や教

職員,保護者への感謝あふれる思いやメッセージを語ってくれました。その一部を紹介します。 

 在校生の皆さん，これまで私たちを支え，慕ってくれてありがとうございました。西指宿中学

校は次で最後の年となります。これからの学校生活には一つ一つに「最後」ということばがつい

てきます。その一瞬一瞬を大切にし，皆さんの良さを存分に発揮して，先生方や仲間，地域の方々

の「記憶」と「心」に残るものにしてほしいと思います。皆さんなら必ずできます。時には辛く，

苦しい時が来ると思います。そんなときには仲間に頼り，ともに乗り越えてください。その経験

もまた，皆さんにとってかけがえのない思い出になるはずです。進む道に間違いなどありません。

それぞれが後悔しないように，これから仲間たちとたくさんの素敵な思い出を作ってください。   

（中略） 

 いつも私たちのことを第一に考え，そばで支えてくれたお父さん，お母さん。当たり前のよう

に学校に通い，家に帰る。そして今日卒業式を迎える。そんな何気ない日常を守ってくれたのは，

お父さんとお母さんです。心の中では感謝しているのに，なかなか素直になれず傷つけてしまう

こともありましたが，それでも毎朝必ず見送り，温かい言葉をかけてくれました。これまで 15年

間大切に育ててくれてありがとう。大人の階段を駆け上がっていく私達ですが，家族の支えなし

では生きていくことはできません。これからも成長していく私達の姿を見守ってください。よろ

しくお願いします。 

会場にいた在校生や教職員・保護者に心にこのメッセージが届き，心に響いたと思います。西指

宿中学校がますます素敵な学校になるよう，在校生をはじめ多くの皆様方と協力してまいります。 

在校生の皆さんは，卒業生からバトンを受け継ぎました。４月からは学年も上がり，自身が進む

道を自身で選択する時が少しずつ迫ってきます。最善の選択をするためにも，「どんな社会人になり

たいか」「どんな学校・地域であってほしいか」と，自分事として考え，自分の生き方をしっかりと

選択できる力を身に付けてほしいと思います。 

最後に，令和７年度も大変お世話になりました。ありがとうございました。西指宿中学校を支え

てくださる保護者・地域の皆様に深く感謝し，決意を新たにして次年度へとつなげていきます。 

西指宿中学校における最終年となる令和 8年度も，もうそこまで来ています。 

 

さて，令和８年度鹿児島県教職員定期人事異動で以下の３名の教職員が異動することになりまし

た。長い先生で５年間本校のために御尽力いただきました。新任地での御活躍を期待しております。 

職 名 氏 名 赴任期間 転任校等 

教 諭 四元 健太郎 ４年 肝付町立岸良学園・教諭 

事務職員 栗屋野 海音 ４年 鹿屋市立吾平中学校・事務職員 

特別支援教育支援員 川畑 利江 ５年 指宿市立開聞小学校 

転出する教職員に対しましては，保護者・地域の方々にも大変お世話になりました。お礼と感謝

を申し上げます。 

緑風 令和 7 年度 指宿市立西指宿中学校 
学校便り 

3 月号 校訓 礼節・向学・気魄 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□ 保護者アンケートの集計結果から  

 ２月 17日から実施しました保護者アンケートの結果をご報告いたします。 

【評価の高かった項目】 

 ○学校はきれいに清掃され，花や掲示物など学習環境を整えている。 

 ○学校は地域の人材や資源を活用するなど，地域・保護者と連携を図りながら学校運営を行っている。 

 ○子どもは，好ましい友達関係を築き，楽しく登校している。 

 ○家庭は，欠席・遅刻の連絡や気になることなど，学校へ連絡をとるようにしている。 

【課題のある項目】 

 ○子どもは，家庭で読書をしている。 

 ○家庭では，家庭学習の習慣化に努め，家庭学習の時間（平均９０分以上）が確保されている。 

 ○子どもは節度あるゲーム・パソコン等の使い方やテレビ視聴など，時間を有効に活用している。 

 家庭学習マイゴールチャレンジの推進，読書活動やメディアリテラシー講座の継続した実施により，今後も

改善に努めてまいります。 

□ 鹿児島学力・学習状況調査結果報告  

 今年１月に１，２年生を対象に実施した「鹿児島学力・学 

習状況調査」の結果が公表されました。正答率の平均をま 

とめたものが右の表です。またこの結果を受けて，本校では 

３月１７日（火）に『「知識・技能」と「思考・判断・表現」の 

力が身に付く授業とは』というテーマで職員研修を実施し 

ました。今後も生徒の学力向上を目指し，指導法の改善に努めてまいります。 

□ 第 6１回卒業式 （３月１１日実施） 

 春のうららかな陽気に包まれ，校庭の桜のつぼみもほころび始めた３月１１日， 

第６１卒業式を挙行いたしました。PTA会長からの祝辞にもありましたが，学 

年を越えて声を掛け合い，様々な行事で西中を引っ張り，まとめてきた３年生に 

ふさわしい立派な式となりました。また，式にはたくさんの来賓の方々にご列席 

いただきました。今後とも，本校の教育活動ならびに卒業生の門出を温かく見 

守っていただければ幸いです。 

 
 

＜４月＞ 
□ ８日 新任式・始業式 ２，３年 NRT 
□ ９日 入学式 １年 PTA ２，３年 NRT 
□１０日 交通安全教室 全体生活指導 
□１３日 １年 NRT 部活動ｵﾘｴﾝﾃｰｼｮﾝ 
□１４日 JRC登録式 １年 NRT･知能検査 
□１６日 身体計測 いのちを考える授業 
       第１回 PTA理事会・評議員会 
□１７日 避難訓練 心臓検診 
□２０日 全国学力・学習状況調査(5/8まで) 
□２１日 三者相談期間（～２３日） 
□２７日 内科検診 
□３０日 第１回健康教室 

＜５月＞ 
□ ２日 学級 PTA・PTA総会 
□ ９日 生徒総会 引き渡し訓練 
□１１日 １年宿泊学習（～１２日） 
       ２年修学旅行（～１３日） 
□１２日 ３年職場体験学習（～１４日） 
□１３日 １年休養措置 
□１４日 ２年休養措置 
□１８日 スケッチ大会 
□１９日 高校説明会（１日目） 結核検診 
       北指宿中との交流会（１年） 
□２１日 高校説明会（２日目） 
□２６日 ３年実力テスト（～２７日） 
□２８日 地区陸上大会（予備日：２９日） 
□２９日 眼科検診 

令和８年度当初の主な学校行事 
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    　　　　　　　　 　　別れと出会い　　　   　　 　　　　　校　長 
 
　3/11(水)に卒業式を実施し，感動ある門出の「春」を味わいました。全生徒が終始，厳粛な態度で式
に臨み，校歌や卒業記念合唱を心を込めて歌い上げたことに心が熱くなりました。３年生は中学生活を
締めくくる感慨深さと新たな門出への希望にあふれ，１・２年生は，３年生を快く送り出すために，心
を込めた拍手と礼で，共に過ごし，導いてもらったことへの感謝とこれからの山川中を引き継ぐ決意を
もって卒業式を飾ってくれました。卒業生と在校生の皆が作り上げた卒業式の空気感は素晴らしいもの

 でした。
 　新しい人間関係や出会いは，新しい自分を誕生させます。別れが人を
 豊かにするように，出会いは人を成長させます。３月の別れは，４月の
 出会いにつながり，何より新しい自分との出会い，出発が始まります。

 この出会いを大切にしたいものです。
 
　ある終活について書かれた本に，「人生は『残された時間』をどう生きるかと言ってもよい。」とあり
ました。寂しい話ですが，現実として生まれてから死ぬまでの連続した時間は，確実に減っていきます。
しかし，どれくらい残っているかは誰にも分からないため，命が終わるまでの計画は立てようがありま
せん。だからこそ，時間を大事にして，その時々に希望をもって一所懸命生きるしかないということな
ります。 
　時間とは何かを考えさせてくれる中国の話があります。 
  村はずれの寺で，うとうとしていた男が，死神の話を盗み聞いた。「人にはろうそくの分だけの人生
があり，そのろうそくは死神しか知らない場所にある。」男は，死神の後をつけ，ろうそくの場所にた
どり着く。そこには多くのろうそくが勢いよく燃えている。自分のものはどれかと探してみると，今に
も消えそうなものが一本あり，「これはまずい」と近くのろうそくとすり替えた。これで自分は一安
心...。話は，この後，次のように続きます。 
　何年か経ち，男は妻をめとり，子をなした。妻が病気になり，いよいよ危なくなった時，あのろうそ
くを思い出す。そして，死神の後をつけて，妻のろうそくを見付け，そのあたりの一番勢いのあるもの
と変えてしまう。大喜びで帰ってきた男に，妻が悲しい顔をして，私たちの一人息子がたった今息を引
き取ったの。あんなに元気だったのに...。昔もこれと同じことがあった。元気な自分の父が突然亡く
なった。どうしてこんな不幸が続くのかしら。もう死んでしまいたい。男がその後どうしたか，誰も知
らない。 
　残された時間が必ず減っていくのは皆に平等です。不老不死，無限に生き続けるのは，それはそれで
大変です。（人間の細胞は，120年くらいは生きることができるらしいですが...。）人生の時間は省略で
きず，途中で投げ出したり自分で決めたりすることもできません。嬉しさや楽しさだけでなく，悲しみ
や苦しみがあってもそれに耐え，自分の命を最後まで全うしないといけません。そういう時間と向き合
い，付き合うために，出会いや別れ，節目・転機があるように思います。 
　卒業の季節感から，別れの色が濃くなりましたが，別れの後にやってくる新しい門出や出会いを良い
ものにするのが，生きる上での使命と強く感じます。 
 
　別れは人を豊かにする。出会いは人を成長させる。 

   春うらら，別れと出会い，期待と希望，挑戦へと誘う季節です。
 
  三年間，多大なる御厚情を賜り，深く感謝申し上げます。郷土山川と山川中学校の輝かしい未来を心
より祈念しております。ありがとうございました。



 
 
 

　11日（水），第51回卒業式を挙行しました。開式
から卒業証書授与，式辞，告辞，祝辞と終始，厳
かな雰囲気で式が進み，その後，在校生を代表し
て生徒会長がお祝いの言葉を述べ，卒業生を代表
して前の生徒会長が，中学校での思い出やこれか
らの決意を力強く語りまし
た。式の最後には，全校生
徒で校歌を心を込めて歌い
上げ，卒業式を締めくくり

 ました。
　式終了後には，卒業生全
員による卒業記念合唱「３月９日」が披露され，
その美しい歌声に会場は大きな感動に包まれまし

 た。
　これからの卒業生のさらなる活躍と，伝統を受
け継ぐ１・２年生の今後の成長を期待しています。

 
 

日 曜 主　な　行　事
７ 火 入学式準備（2,3年 10時～）
８ 水 新任式，始業式

９ 木
第52回入学式 
標準学力検査(2,3年 ～10日)

  生徒会対面式，学校生活ガイダンス 
10 金 知能検査（１年），心臓検診（１年） 

２・３年ＰＴＡ学級役員決め
13 月 標準学力検査(１年 ～14日)
14 火 身体計測，視力検査，聴力検査（１・３年)
15 水 三者相談(～23日)
17 金 避難訓練（地震）
21 火 全国学力・学習状況調査（３年：英語，質問紙)
22 水 検尿１次（～24日）
23 木 全国学力・学習状況調査（３年：国語，数学)

　１月に実施した鹿児島学力・学習状況調査の結
果が公表されました。各学年・各教科の県および
本校の平均正答率は次のとおりです。今後，さら
なる学力の向上を目指し，結果を全県的な傾向と
比較・分析して課題とその方策を明確にした指導
改善に取り組んで参ります。 
 

各学年・各教科の平均正答率（％） 
    【中学１年】

国語 社会 数学 理科 英語 全教科
県 59.4 49.7 47.5 50.1 60.5 53.6

地区 58.5 47.8 46.8 51.3 60.2 52.9
本校 59.7 47.8 48.1 54.0 64.7 55.0

 
    【中学２年】

国語 社会 数学 理科 英語 全教科
県 52.0 55.3 36.9 48.2 44.8 48.4

地区 52.4 54.6 36.0 47.4 42.3 46.5
本校 51.4 50.4 36.2 50.6 45.4 47.3

★　第56回県下中学生春季選抜野球大会・第43回 
　　全日本少年軟式野球大会県予選南薩地区予選 
　　【準優勝】山川・西指宿合同チーム 
 

 ★　選抜中学校弓道坊津大会
　　【優勝】　　男子団体 
    【準優勝】　女子団体 

 　　【男子個人　第３位】　
 　　【男子個人　第４位】

 
 ★　英語検定　【準２級＋】１名

　　【３級】１名　【４級】15名　【５級】９名

　令和８年度鹿児島県公立小中学校
教職員定期人事異動により，以下の
５名の職員が転出・退職します。在
任中は大変お世話になりました。改
めて感謝申し上げます。 

職 名 名 前 転 任 校

 
 
 

　20日（金） 昼休みに，吹奏楽部による図書館コ
ンサートを開催しました。全校
生徒の半数にあたる約90名の生
徒が鑑賞し，図書室は生徒や教
職員，保護者でいっぱいになり

 ました。
　演奏された曲は，「パプリカ」と「みんなの卒う
たメドレー」の２曲でした。親しみのある楽曲に，
会場は和やかな雰囲気と温かい拍手に包まれ，昼
休みのひとときを楽しく過ごすことができました。



『送別スポーツ大会』 　鹿児島学力・学習状況調査結果 

 
　 
 
 
 
 
 
 

　『第54回卒業式』 

           行 事 予 定  
  ４月  ８日(水)新任式・始業式 
 ９日(木)入学式，１年学級ＰＴＡ 
 10日(金)２，３年学級ＰＴＡ，知能検査 
 13日(月)標準学力検査（～14日）心臓検診 
 14日(火)家庭訪問（～24日） 
 17日(金)ＰＴＡ運営・常任委員会，聴力検査 
 28日(火)歯科検診 
  5月  １日(金)ＰＴＡ総会，専門部会，ＰＴＡ歓迎会 

　３月６日（金）に，送別スポーツ大会が実施され
ました。今年度は，大縄跳びとドッジボールを行い
ました。長縄では，大きな掛け声とともにクラス全
員で元気よく跳んでいました。また，ドッジボール
では，男女共に身体を大きく動かしてボールを投げ
る気迫あふれたプレーが見られました。 
　結果は，２年生が総合優勝を果たしました。また，
３年生にとって思い出に残る楽しい大会になりまし
た。

　１月に行われた鹿児島学力・学習状況調査の結
果が２月27日に公表されました。昨年度より，生
徒用タブレット端末を使用して実施しています。 
　開聞中学校は県平均を下回りましたが，中１の
国語・社会で県平均を超える結果となりました。 
　また，中１・中２共に以前と比べて県との差が
縮まってきています。

 
 
 
 
 
 
 
 
【保護者の意見より】
 　クラスの中に上下関係があるそうです。自分
がいじめの対象になるかもしれないから言い出
せないため，親として気にかけてほしいです。
 
　貴重なご意見ありがとうございます。学校でも
様々な場面で人間関係について考えさせています。
御家庭でも学校での子供たちの様子について話題
にしてもらえるとありがたいです。 

 ３学期学校評価～次年度に活かします～ 

　３月11日（水），第54回卒業式を実施しました。 

　今回は約80名の来賓，保護者の方々が式に御参
加くださいました。 

　在校生を代表して，　　　　さんが卒業生に対
する感謝の気持ちを心を込めて述べていました。
また，卒業生代表の　　　　さんは，これまでの
思い出に声を詰まらせながら３年間の思い出を振
り返る姿があり，会場に参加した方々の涙を誘う
場面がありました。 

　最後に，卒業生が「正 

解」を歌い，笑顔で退場 

していきました。卒業し 

た３年生の，これからの 

活躍を祈りたいと思いま 

す。 

『別れの涙が会場に溢れる第54回卒業式』 

　　　　　　　　　　　
校　長　　 

 

 

　３月11日(水)には，在校生・保護者の皆様とと

もに来賓・関係者の皆様にも御参加いただき，第

54回卒業式を開催することができましたことに誠

に感謝申し上げます。 

　卒業生の皆さんは，中学校の最上級生として，

生徒会の活動や体育大会，個性的な創作劇を発表

した文化祭など，各学校行事やほぜ相撲大会など

の地域行事において，リーダーシップを発揮し，

創造力豊かで印象的なすばらしい取組をしてくれ

ました。 

　今回の卒業式では，素敵な歌声が会場いっぱい

に響き渡る卒業生の全体合唱がとても印象的でし

た。卒業生が別れを惜しむ涙を流しながら歌う姿

は，１・２年生の後輩たちに大きな感動と卒業生

との別れを惜しむ寂しさを感じたことと思いま

す。涙する卒業生の姿を見て，１・２年生の皆さ

んは，来年・再来年の自分たちの卒業式をどんな

式典にしたいと感じたでしょうか。 

　これまで卒業生が努力していた姿勢は，４月に

進級する在校生が目標にするべき姿でもありま

す。卒業生の皆さんには，ぜひ高校でも活躍して

ほしいですし，１・２年生の皆さんには進級した

学年に相応しい言動を身に付けてもらいたいで

す。新入生のお手本となる先輩の心構えと準備を

しっかりとしていきましょう。

指宿市立開聞中学校学校便り　３月号 

開 聞  
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山川支所地域振興課総務係

電話：0993‐34‐1111

執筆：地域おこし協力隊 栁田

スメ広場に新しく看板が設置されました！！

もうご存知の方も多いかもしれませんが、今年の 1月に、鰻区自治会でスメ広
場が明るく楽しくなるような看板を設置しました。看板制作にかかる費用には、
指宿市の「みんなのまちづくり支援事業」の補助金も活用し、有志のメンバーで
制作されました。
看板設置により鰻地区に新たなフォトスポットが生まれました。かわいい集落

マップもありますので、鰻地区を訪れた際はスメ広場にお立ち寄りくださいね。

☆いぶすき菜の花マーチ☆

2 月 7 日・8日に開催された「いぶすき菜の花マーチ」では 30 ㎞コースの中
に鰻地区も含まれていました。民宿うなぎ湖畔さんが、スメ広場で、スメで蒸し
た卵や野菜、茶節、おしるこのふるまいを行いました。美味しいふるまいに参加
者の皆さんは大喜びでした。とても寒い
中での実施となりましたが、参加者はと
ても元気に歩いていました！

１月 30日「正しく楽しく使おうスメ広場」

スメ体験を通してスメの安全な使い方やスメ
広場のルールを学ぶ講座を開催しました。ゲス
トの区役員には、スメ広場が整備された頃の話やスメ広
場に新しく設置された看板について紹介していただきま
した。
２月 28日「一緒に学ぼう！考えよう!空き家対策」

企画政策課地域創造係（空き家担当）の職員をゲスト
に招き、指宿市の空き家対策や補助事業について話を聞
きました。後半は、空き家について疑問や悩みを出し合
う座談会を行い、ゲストと参加者が自由に語り合いまし
た。

☆空き家対策について学ぼう⑤ 空き家バンク制度で補助対象になること

空き家バンクとは、空き家の売却・賃貸を希望する人が登録した空き家情報を
空き家の利用を希望する登録者に紹介する制度です。活用するメリットは色々あ
りますが、その中でも補助金を受けられるということがとても大きいのではない
でしょうか。補助対象経費になることを以下にまとめてみました。

ただし、ここに記載した経費であっても、場合によっては除外になるものや申
請条件があるものがあったり、新年度に入ってから変更になる可能性もあったり
しますので、詳しくは空き家担当の企画政策課にお問い合わせください。

補助対象経費 補助金の額 上限額

リフォーム工事に要する経費 費用の半額 50万円
家具道具の処分に要する経費 費用の全額 10万円
仏壇等の撤去に要する経費 費用の全額 ５万円
ハウスクリーニングに要する経費 費用の全額 ３万円
自ら実施するリフォーム（DIY）の原材料費で、補助
対象者が支出する経費

費用の全額 10万円

鰻だより
う な ぎ

なぎ
第 18 号

☆うなぎミニイベントの様子☆
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